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Grøndalslundkoret afholder stor 5 års Jubilæumskoncert

ved Tommy Østerlind 
og korets bestyrelse

Koncert i kirken med 
Grøndalslundkoret  

Søndag den 30. maj kl. 15 

Det lyder måske ikke af så me-
get med de 5 år. Men musi-
kalsk set har koret gennem-
gået en rivende udvikling, og 
var det korets lyd, som afgjor-
de sagen, skulle det mindst væ-
re 10 år. 
Som sædvanlig præsenterer 
koret et bredt og afvekslen-
de program. Sidste år havde vi 
valgt at fokusere på perioden 
fra 1920 til 1950.  Nu er vi 
så nået til den herlige og min-
deværdige periode fra 1950 
til 1970. Vi har fundet nogle 
uforglemmelige hits frem – det 
skal være en overraskelse, men 
glæd jer.
Som koncertens gæstesolist har 
vi engageret den travle og om-
kringfarende danske super-
tenor Lars Henriksen. I sin 
travle kalender har han fun-
det plads til både at lave et in-

spirationskursus med koret og 
så komme og synge med ko-
ret til koncerten. Det er anden 
gang, at Lars Henriksen skal 
være solist med Grøndalslund-
koret. I februar havde han sin 
debut med koret ved en  kon-
cert på  Frederiksberg Musik-
højskole med et  Kaj Norman 
Andersen-program. Ved kon-
certen den 30. maj skal vi bl.a. 

høre ham i Anthem fra Chess 
og den uforlignelige Una fur-
tiva lagrima af Donizetti. 
Men vi kan også godt selv, 
det der med solister i Grøn-
dalslundkoret. Foruden den 
kendte og altid meget velsyn-
gende Ole Ertmann-Dam, 
som bl.a. skal tolke Lehars 
berømte Dein ist mein gan-
zes Herz, bliver der mulig-

hed for at opleve endnu et 
par af  korets mange solister. 
Det er duoen Hanne Milling 
og Winnie Pedersen, som sam-
men med koret vil fremfø-
re den uforglemmelige grand 
prix-vinder ”Dansevise”. Som 
sædvanlig  præsenteres hele 
herligheden af den altid char-
merende og veloplagte konfe-
rencier Svend Bunch.
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Aftenturen Sankt Hans aften i Kirkegårdsparken

Onsdag den 23. juni kl. 18.00 - 22.00
FDF Grøndalslund og Grøndalslund Sogn inviterer til 
Sankt Hans aften i Kirkegårdsparken mellem kirkegården og 
Schweizerdalsparken.

Program
Kl. 18.00-20.00 Spisning af medbragt
 skovturskurv/termokaffe 
Kl. 19.00 Snobrød og pølser til børnene over 
 mindre bål ved FDF’erne
Kl. 20.00 Sankt Hans tale for børn
Kl. 20.15 Bålet tændes
Kl. 20.30 Sankt Hans tale for voksne ved 
 Sune Auken. Grøndalslundkoret synger for  
 til et par midsommersange omkring bålet.
Kl. 21.00-21.30 Aftensangsgudstjeneste i kirken ved Berit  
 Weigand Berg. Grøndalslundkoret medvirker.

AFTENUDFLUGT
Onsdag den 9. juni kl. 18

I år besøger vi Strandvejskirken i Humlebæk.
Altertavlen er malet af Maja Lisa Engelhardt.

Kirken er tilknyttet Det Danske Missionsforbund, vi får 
fortalt lidt af dens historie og drikker aftenkaffen i kirkens 
lyse venlige café, inden vi igen sætter kursen mod Rødovre.

Billetter a kr. 50,- kan købes på kordegnekontoret
fra søndag den 30. maj efter højmessen 

Jeg har malet en håndsrækning mod det søgende menneske i et 
abstrakt billede af opstandelsen, for Jesus er tro for mig, ikke hi-
storie. Derfor er det vigtigt, at beskueren kan drømme sig ind 
i maleriet og skabe sit eget billede af Kristus og dermed komme 
tættere på Gud, siger Maja Lisa Engelhardt.

Maleriet er 140 x 170 cm og fylder det meste af en af de otte 
vægge i kirkesalen. 
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Konfi rmationer i 2011

Sognepræst Preben Svoldgaard Larsen er rejst fra Grøn-
dalslund Sogn. Vi håber på, at der bliver ansat en ny præst i 
løbet af sommeren. 
Denne præst kommer til at stå for undervisning og konfi rma-
tion af elever, der efter sommerferien går i Nyager Skoles 8.a 
og 8.b. 
Elever fra andre skoler kan også melde sig til denne dato.

Tid og sted for indskrivning vil fremgå af hjemmesiden 
og annonce i Rødovre Lokal Nyt i august.

Datoen for konfi rmationen bliver ikke ændret. 
8.a. og 8.b. m.fl . vil fortsat blive konfi rmeret:

Store bededag, fredag den 20. maj 2011

Sognepræst Berit Weigand Berg konfi rmerer 
den kommende 8.c fra Nyager Skole

Kristi himmelfartsdag, torsdag den 2. juni 2011
Elever fra andre skoler kan også melde sig til denne dato.
Undervisningen vil primært foregå torsdag eftermiddage, og 
begynder til september.

Indskrivning i kirken er søndag den 22. august kl. 19
og ikke som tidligere meddelt den 29. august. 

Alle møder op samtidigt. Vi begynder i kirken. Programmet 
slutter senest kl. 20.30. Det er ikke nødvendigt at medbringe 
dåbsattest til indskrivningen.

Er man forhindret i at deltage søndag den 22. august, kan 
man i stedet enten ringe eller sende en mail til Berit (se s. 15)

Sommerandagter Minikonfi rmander

ved Sarah, Ida, Ida-Marie, 
Nanna, Annika, Frida, Laura, 
Mathilde, Sandra, Signe, 
Celine, Freja, Amelia og Louise

Vi er de første minikonfi rman-
der i Grøndalslund Kirke.
Det er sjovt at være minikon-
fi rmand og lære om kristen-
dom og Gud.
Vi er i kirken hver tirsdag og 
beder Fadervor og synger.
Billederne er fra børnegudstje-
nesten, hvor vi optrådte med 
lignelsen om den fortabte søn.

ved Berit Weigand Berg 
og Aktivitetsudvalget

Når solen varmer, 
og tempoet falder.
Når stranden og udlandet 
på nogle kalder.
Da falder der en særlig 
stemning og ro,
og giver plads til en snak 
om tvivl og tro.
Derfor vi indbyder 
til andagt, bøn og sang, 
efterfulgt af lidt mad - 
hele sommeren lang.

Vi begynder hver gang med 
en kort andagt i kirken kl. 11.
Andagterne er primært ved 
Berit Weigand Berg, men der 
kan dog i løbet af sommeren 
også dukke andre præster op.

Der er andagt på onsdage i li-
ge uge, hvilket for sommeren 
2010 er følgende dage:

Den 2., 16. og 30. juni,
den 14. og 28. juli samt
den 11. og 25. august

Vel mødt!
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Berit Weigand Bergs konfi rmandhold Store bededag

Foto: Christian Nesgaard
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Afsked  – af Preben Svoldgaard Larsen

lund sogn, især var samarbej-
det med pastor Carl Nielsen 
i årene fra 1977 – 82 en stor 
berigelse og udfordring i teo-
logisk henseende. Ham er jeg 
megen tak skyldig. Det gæl-
der også daværende menig-
hedsrådsformand,  C. E. Sø-
rensen og kirkegårdsinspektør 
O. Gulløv Christensen. Alle 
tre har været med til at grund-
lægge Grøndalslund sogn og 
kirke og tegnet en klar profi l 
af kirken som det sted, hvor 
teologien og forkyndelsen var 
det afgørende og centrale. Og 
det var lige det, jeg var opta-
get af, så embedet passede til 
mig.
Jeg skal i denne forbindelse 
også sige hjertelig tak til alle 
kirkens og kirkegårdens med-
arbejdere for trofasthed og 
godt samarbejde. Tak til de 
skiftende menighedsråd, som 
jeg med stor tålmodighed har 
affundet mig med gennem ti-
den.
Jeg skal også benytte lejlig-
heden til at sige tak for den 
tillid, venlighed og imøde-
kommenhed, som jeg altid 

Jeg skal herved meddele, at  
hjeg fratræder mit embede 

som sognepræst i Grøndals-
lund sogn den 31. maj 2010 
for at tiltræde en stilling som 
psykolog på Psykiatrisk Afde-
ling på Dronning Ingrids Ho-
spital i Nuuk i Grønland. 
Jeg har været ansat som sog-
nepræst ved Grøndalslund 
Kirke siden den 1. maj 1977. 
Jeg kom fra et embede som 
sømands- og ambassadepræst 
i Antwerpen og Bruxelles i 
Belgien. Det har været gode 
og berigende år i Grøndals-

er blevet mødt med i sognet 
i forbindelse med kirkelige 
handlinger og samtaler. Tak 
til alle dem, som søndag ef-
ter søndag trofast har deltaget 
i gudstjenester og lyttet til mi-
ne prædikener.
Jeg har i fl ere år ved siden af 
mit embede arbejdet som pri-
vatpraktiserende psykolog 
med klinik på H. C. Ander-
sen Boulevard inde i Køben-
havn. Den stilling, som jeg 
nu skal tiltræde, indebærer 
en fortsættelse og udvidelse af 
dette arbejde. Det glæder jeg 
mig meget til. Grønland er 
et smukt land, som jeg nyder 
meget, og grønlænderne er et 
mildt og arbejdsomt folk, der 

er i besiddelse af megen ener-
gi og livsvilje. Jeg har tidlige-
re boet og arbejdet dér i 1992 
– 93 og siden været der fl ere 
gange i forbindelse med un-
dervisningsopgaver på Grøn-
lands Universitet.
Endelig skal det heller ik-
ke være nogen hemmelighed, 
at jeg ikke længere føler mig 
hjemme i Den danske Folke-
kirke. Jeg har været præst si-
den 1971, i 39 år, og der er 
sket store forandringer i den-
ne periode. Jeg kan efterhån-
den slet ikke acceptere den 
tendens til ”tivolisering” og 
”forsamlingshus” med baby-
salmesang, spaghettigudstje-
nester, pilgrimsvandringer og 
naturgudstjenester, kirkekaffe 
og kirkefrokoster, som overalt 
er karakteristisk for Den dan-
ske Folkekirke i disse år. 
For mig er kirken et samlings-
sted omkring forkyndelsen af 
evangeliet om Guds tilgivel-
se og syndernes forladelse, og 
i troen på denne tilgivelse at 
leve hver dag i respekt, ansvar 
og kærlighed til sit medmen-
neske. 
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Preben Svoldgaard Larsen forlader Grøndalslund Kirke ved Knud Erik Madsen og Ina Harkov Madsen

Søndag den 11. april holdt  
hPreben Svoldgaard Lar-

sen sin afskedsgudstjeneste i 
Grøndalslund Kirke. I dette 
hus har Preben Svoldgaard i 
33 år ved højmessen forkyndt 
ordet og forvaltet sakramen-
terne. Han har klogt og kom-

petent forsvaret den danske 
folkekirke og den evangelisk-
lutherske kristendom.

I gudstjenesten er prædikenen 
det sted, hvor præstens per-
sonlighed kommer tydeligst 
til udtryk. Preben Svoldgaard 

er en markant forkynder af
det kristne budskab; han for-
tolker de bibelske tekster 
dybt, inderligt, skarpt og med 
stor gennemslagskraft. Hans 
store samfundsengagement og
intellektuelle tænkemåde præ-
ger de veldisponerede prædi-
kener og sætter mange spørgs-
mål og følelser i gang hos os, 
som sidder på kirkebænken 
og tænker over liv og død, 
glæde og sorg og skyld og til-
givelse.

I sine studiekredse samlede 
Preben Svoldgaard os til et 
fællesskab, hvor han fordybe-
de og udvidede vores læser-
oplevelse. Med sit engage-
ment og sin store faglige vi-
den indenfor teologi, ide-
historie og fi losofi  udlagde 
Preben Svoldgaard nye for-
ståelser af tilværelsens grund-
lag for os. Han beskrev men-
neskesyn og verdensbilleder 
hos Luther, K. Olesen Larsen, 
Johs. Sløk, K. E. Løgstrup, 
Kierkegaard, Lone Frank, Jes-
per Hoffmeyer m.fl . på en 
sådan måde, at forfatternes 

grænseoverskridende tanke-
gange blev ”kogt ned” til bud-
skaber, som vi kunne forholde 
os til. Preben Svoldgaard har 
så sandelig givet os inspiration 
og forklaring ”af/på verden”, 
som vi har så hårdt brug for i 
vores egen virkelighed.

Et bemærkelsesværdigt men-
neske har nu forladt os for at 
tage nye udfordringer op. Pre-
ben Svoldgaard Larsen udvik-
lede vores horisont, åbnede
vort sind, rykkede vores livs-
syn og gav os sit bud på, hvad 
kristendom er.
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Afskedsprædiken i Grøndalslund Kirke  – af Preben Svoldgaard Larsen
1. søndag e. påske, 
den 11. april 2010

Da de havde spist, siger Jesus 
til Simon Peter: ”Simon, Jo-
hannes’ søn, elsker du mig me-
re end de andre?”Han svarede: 
”Ja, herre, du ved, at jeg har 
dig kær.” Jesus sagde til ham: 
”Vogt mine lam!” Igen, for an-
den gang, sagde han til ham: 
”Simon, Johannes’ søn, elsker 
du mig?” Han svarede: ”Ja, 
Herre, du ved, at jeg har dig 
kær.”Jesus sagde til ham: ”Vær 

hyrde for mine får!” Jesus sag-
de til ham for tredje gang: ”Si-
mon, Johannes’ søn, har du 
mig kær?” Peter blev bedrøvet, 
fordi han tredje gang spurg-
te ham: ”Har du mig kær?” og 
han svarede ham: ”Herre, du 
ved alt; du ved, at jeg har dig 
kær.”Jesus sagde til ham: ”Vogt 
mine får! Sandelig, sandelig si-
ger jeg dig: Da du var ung, 
bandt du selv op om dig og gik, 
hvorhen du ville; men når du 
bliver gammel, skal du stræk-
ke dine arme ud, og en anden 

skal binde op om dig og føre dig 
hen, hvor du ikke vil.” Med de 
ord betegnede han den død, Pe-
ter skulle herliggøre Gud med. 
Og da han havde sagt det, sag-
de han til ham: ”Følg mig!”
 (Joh. 21, 15-19)   
               
Jeg er netop kommet hjem fra 
et to dages kursus i Jylland, 
hvor vi var godt og vel en halv 
snes læger og psykologer sam-
let. Alle med interesse i kli-
nisk hypnose. Det var et par 
udbytterige dage, som det vel 
altid er, når folk med samme 
interesse er sammen.

Jeg havde en af mine psyko-
log kollegaer med hjem i bi-
len, og samtalen over Fyn 
og Sjælland gik om faglige 
spørgsmål. Da vi nærmede os 
Rødovre, så sagde han til mig, 
at der var noget, han gerne 
ville høre min mening om, 
men han vidste ikke rigtigt, 
hvordan han skulle formule-
re det. Det kan være svært at 
udtrykke sig i teologiske ven-
dinger, når man ikke er vant 
til det.

Men han fi k da formuleret sit 
spørgsmål. Det drejede sig om 
pavens håndtering af de katol-
ske præsters overgreb på børn. 
Han ville vide, hvad jeg men-
te om det.

Jeg udtrykte spontant min 
forargelse og kritik af det, der 
var foregået. Det var efter min 
vurdering forfærdeligt og gru-
somt for alle de ofre, der i åre-
vis havde måttet leve med 
deres traumer på grund af  
seksuelle overgreb.

Men så brød min kollega ind 
og sagde, at han trods det, der 
var sket, alligevel havde stor 
respekt for pavens reaktion, 
fordi paven havde fastholdt, 
at det, der var foregået, ik-
ke var kirkens skyld, men det 
var forårsaget af menneskelige 
svigt, egoisme og udnyttelse af 
andre til egen tilfredsstillelse.

Som ordene faldt der i bilen, 
følte jeg næsten, at vores roller 
var byttet om på den måde, at 
han sad og prædikede for mig, 
og ikke jeg for ham.
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Afskedsprædiken i Grøndalslund Kirke  – af Preben Svoldgaard Larsen
For det er jo helt rigtigt, at 
kirkens budskab om Guds 
kærlighed og tilgivelse i 
Kristus står fast, selvom det 
bliver forvansket og ødelagt 
af brodne kar og menneskelig 
svaghed.

I sit hyrdebrev til den katolske 
kirke i Irland udtrykker paven 
sin uforbeholdne medfølel-
se med de børn og unge, som 
er blevet seksuelt misbrugt af 
katolske præster i Irland. ”Je-
res tillid er blevet forrådt, je-
res værdighed trådt under fo-
de”, skriver paven, som med 
disse ord udtrykker sin per-
sonlige skamfølelse og sin an-
ger over den skandale, som 
blev afdækket af den såkaldte 
Murphy-rapport i november 
sidste år og som siden har ry-
stet Irlands katolske kirke i sin 
grundvold.

Paven råder de pædofi le præ-
ster til at bøje sig for ”Guds 
og andres dom”, en tilken-
degivelse af, at præsterne bør 
dømmes ved domstolene. Og 
han kritiserer det irske kirke-

lige hierarki for at have begå-
et alvorlige fejl i behandlingen 
af disse sager, som kirken har 
forsøgt at dække over. 

Paven forklarer endvidere den 
irske skandale med de seneste 
årtiers sekularisering af det ir-
ske samfund og katolikkernes 
frafald fra traditionelle katol-
ske værdier.

Når jeg nu indleder med at 
nævne dette, så er det bestemt 
ikke, fordi jeg på nogen må-
de har sympati for det, der er 
sket i den katolske kirke – det 
har jeg bestemt ikke! – men 
det er blot for at understre-
ge, at kirken, hvad enten den 
er katolsk eller luthersk, er en 
forsamling af syndere.

Det er netop det dagens evan-
gelium handler om. Jesu gen-
tagne spørgsmål til Peter: 
”Elsker du mig?” og den gen-
tagne befaling: ”Vogt mine 
lam!” som Jesus først stiller og 
derefter giver Peter, har spil-
let en stor rolle for påstanden 
om, at Roms biskop, paven, 

er udstyret med guddomme-
lig autoritet som Peters efter-
følger og Kristi stedfortræder 
på jorden. ”Vogt mine lam” 
vil efter katolsk opfattelse si-
ge, at det er betroet Roms bi-
skop at styre og lede de krist-
ne over hele jorden.

Man kan altså sige, at der her 
er tale om en tolkning af den-
ne dags evangelium, der har 
haft og stadig har vidtræk-
kende konsekvenser. Den ro-
mersk-katolske forståelse af 
dagens evangelium tildeler 
den katolske kirke en overor-
dentlig stor betydning. 

Det har vi i almindelighed in-
gen grund til at bekymre os 
om, fordi Luther i sit opgør 
med den romersk-katolske 
kirke afviste enhver menne-
skelig instans mellem Gud og 
det enkelte menneske.

Men hvordan skal dagens 
evangelium forstås, hvis man 
ikke kan tilslutte sig denne 
tolkning? Hvad kan vi så stille 
op med det?

Ja, der kan ikke være tvivl 
om, at Jesus med sin befaling 
betror sin menighed til Peter 
som dens leder. Om Rom er 
der derimod ikke tale. Spørgs-
målet: ”Elsker du mig?” føl-
ges af befalingen: ”Vogt mine 
lam!” og derpå forudsiges Pe-
ters martyrium: ”Du skal fø-
res derhen, hvor du ikke vil.” 
Og til sidst siger Jesus til Pe-
ter: ”Følg mig!” Det er umid-
delbart svært at se, at Peters 
lederskab, der skulle afsluttes 
med hans martyrdød, kan ha-
ve andet end historisk interes-
se for os, når vi ikke kan tolke 
det, som Romerkirken gør.

Simon Peter er jo ikke hvem 
som helst. Han var den, der 
stod Jesus nærmest, den di-
scipel, som blev kaldet først. 
Men det var også ham, der 
hele tiden tog fejl. Det var Pe-
ter, der havde svoret, at han 
aldrig ville svigte Jesus. ”Al-
drig, Herre, aldrig vil jeg svig-
te dig! Om så alle svigter dig, 
vil jeg dog ikke gøre det”. Pe-
ter havde den rigtige indstil-
ling og holdning – i munden. 



10

Afskedsprædiken i Grøndalslund Kirke  – af Preben Svoldgaard Larsen
Men når det kom til stykket, 
så forblev det ord og kun ord. 
Han sagde et og gjorde no-
get andet. 

Det var også Simon Peter, der 
fornægtede Jesus. ”Du var og-
så sammen med ham naza-
ræeren Jesus.” Men han næg-

tede det og sagde: ”Jeg har 
aldrig set den mand. Jeg ken-
der ham ikke.” Da gav han 
sig til at bande og sværge: ”Jeg 
kender ikke det menneske, I 
taler om!” I det samme galede 
hanen anden gang. Og Peter 
huskede det ord, Jesus havde 
sagt til ham: ”Før hanen ga-
ler to gange, vil du fornægte 
mig tre gange.” Og han brast 
i gråd.

Da skete omsider det store 
under: Peter blev et menne-
ske. Han indså, hvad et men-
neske er, han opdagede, at 
et menneske er en, som ikke 
kan leve op til idealerne, en, 
der, når angst og forvirring el-
ler omstændighederne er tvin-
gende nok, løber sin vej, og 
bander på, at han aldrig har 
set sin bedste ven. 

Peter blev menneske. Og det 
var så slemt, at han brast i 
gråd. Han var kommet til er-
kendelse af sin fi asko og svigt.

Det er i denne situation, at 
den opstandne Kristus kom-

mer til Peter og spørger: ” El-
sker du mig?” Og hver gang 
får han et forsigtigt: ”Ja.” Det 
gengælder Kristus med befa-
lingen: ”Så vogt mine lam”. 

At vogte betyder her at for-
kynde Guds ord. Og det vil 
sige: Så ræk syndernes forla-
delse til andre af livets svig-
tere.

Peter skal række tilgivelsen vi-
dere til dem, der har opdaget, 
at der ikke er overensstem-
melse mellem det, de mener 
at være, og det, de i virkelig-
heden er. 

Forskellen mellem før og nu 
er opstandelsen.
Evigheden bryder ind i di-
sciplenes verden og virkelig-
hed, og vender op og ned på 
det hele.

Troen på Jesu opstandelse be-
tyder, at nu er virkeligheden 
og sandheden ikke længere et 
spørgsmål om magt og suc-
ces. Nu gælder det ikke om at 
blive til noget – at blive beun-

dret af denne verdens mægti-
ge. Men nu er der sat en ab-
solut og evig sandhed ind i 
menneskelivet, som reduce-
rer menneskets drømme om 
magt og ære og succes til no-
get relativt og begrænset. 

Det er kirkens opgave at for-
kynde evangeliet om Guds 
nåde og barmhjertighed, om 
menneskets ansvar og lydighed 
overfor Gud ind i en tid, som 
kun er optaget af sig selv og sit 
eget. Det vinder ikke bifald i 
verden. Men det får så være.

For sandheden er jo, at vi ik-
ke magter livet. Der er noget, 
som er unddraget vor magt, 
nemlig selve livet, det, at du 
er til og kan trække vejret og 
høre hjertet banke.

Det er ikke din fortjeneste. 
Men det er noget, du har få-
et givet i og med, at du er sat 
ind i denne verden, at du er 
sparket ind i tilværelsen og 
har fået til opgave at leve livet. 
Derfor er det at modtage li-
vet af Guds hånd den ægte og 
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Afskedsprædiken i Grøndalslund Kirke  – af Preben Svoldgaard Larsen
sande måde at forholde sig til 
livet på.

Det, du skal tro i påskens 
budskab om den tomme grav, 
er ganske enkelt dette, at Gud 
lever, og at vi er til for ham 
og skal stå til ansvar for ham. 
Derved bliver livet alvor og får 
mening. Vi lever ikke for vo-
res egen skyld, men hele tiden 
i fordringen og kravet om, at 
du skal elske din næste som 
dig selv. Det er det, du skal 
bruge livet til, fordi Gud kræ-
ver det af dig.

Påskens budskab betyder alt-
så, at du ikke er overladt til 
dig selv, sådan som det ellers 
er ideologien i vores individu-
alistiske tidsalder, hvor enhver 
er sin egen lykkes smed og sin 
egen gud. 

Troen er ikke vor ejendom el-
ler vor besiddelse. Troen er 
heller ikke en tilstand, som vi 
kan være i og leve i, men den 
er øjeblikkets forståelse af, at 
du er skabning overfor skabe-
ren og sat til at adlyde ham. 

Det er i dette øjeblik – i tro-
ens øjeblik – at livets me-
ningsløshed og tomhed bliver 
forvandlet til mening og fylde.

Troens modsætning er vantro-
en. Forskellen er den, at tro-
en i evangeliet hører, at Gud 
kalder dig sit barn, hvem du 
end er, mens vantroen hø-
rer det modsatte, nemlig at du 
skal leve sådan, at Gud vil kal-
de dig sit barn. Troen bekæm-
pes til enhver tid og på ethvert 

sted af vantroen, idet vantro-
en fi nder hjælp og støtte i for-
nuften, som heller ikke kan 
forstå, at du tilhører Gud, når 
du ikke selv har gjort dig for-
tjent til det. 

Derfor må du hele tiden lytte 
og høre evangeliet, fordi for-
kyndelsen er det eneste sted, 
hvor troen kan hente kraft og 
styrke. Og netop derfor skal 
evangeliet forkyndes igen og 
igen, så troen kan høre, at du 

er under Guds tilgivelse, ikke 
fordi du har fortjent det, det 
har du ikke, men fordi du er 
Guds skabning og derfor el-
sket af ham.

Kirken er det sted, hvor syn-
dernes forladelse tilsiges Si-
mon Peters efterfølgere for Je-
sus Kristi skyld – os, som ikke 
har fortjent tilgivelsen, men 
får den, fordi Gud er nådig og 
barmhjertig. Det betyder, at vi 
igen kan se hinanden i øjnene 
og rette ryggen og leve livet på 
dette ord som dagligt brød.

Hvis jeg nu skal sammenfat-
te det hele i et par enkelte sæt-
ninger, så bliver det disse:

Livet består ikke i at blive stor 
og mægtig i denne verden, 
men i at høre og tro ordet om 
tilgivelsen.  For hvor tilgivel-
sen er, der er der liv og salig-
hed.

Det er kristendom. Tro det! 
For det er sandheden!

  Amen
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Hvordan ansætter vi en præst?  – af menighedsrådsformand Jann Larsen
Stillingen bliver ledig
Biskoppen over Helsingør Stift Lise-
Lotte Rebel meddelte den 3. marts 
2010 Preben Svoldgaard Larsen af-
sked med udgangen af maj måned 
2010 fra stillingen som sognepræst i 
Grøndalslund Pastorat. Reelt fratråd-
te Preben Svoldgaard Larsen den 
22. april 2010 på grund af afvikling 
af ferie efter 33 år i embedet. 

Overvejelser
Når en præstestilling bliver ledig, ta-
ger biskoppen stilling til, om der skal 
foretages ændringer i stillingen, in-
den den opslås ledig. Ligeledes 
overvejer biskoppen, om der evt. 
skal være en længerevarende va-
kance af hensyn til økonomien i fon-
den for præstelønninger.

Opslag
Biskoppen besluttede den 26. april 
2010, at præstestillingen ved Grøn-
dalslund Kirke genopslås uændret, 
og sendte samtidig et stillingsop-
slag til Præsteforeningens Blad, Kir-
keministeriets hjemmeside og Job-
net. Opslaget i Præsteforeningens 
Blad løb fra tirsdag den 5. maj og 
tre uger frem, dvs. til den 25. maj 
2010. 

Ansøgninger
Ansøgninger sendes til stiftet, og når 
ansøgningsfristen er udløbet, gen-
nemgår stiftet alle ansøgninger for 
at påse, at ansøgerne opfylder be-
tingelserne for at blive ansat som 
sognepræst. Indenfor en uge ef-
ter ansøgningsfristens udløb sender 
stiftet ansøgningerne til menigheds-
rådets formand. Formanden sør-
ger for, at de øvrige menighedsråds-
medlemmer får adgang til at læse 
ansøgningerne. 

Orienterende møde
Biskoppen afholder derefter et orien-
terende møde med menighedsrådet. 
På mødet gennemgår biskoppen 
ansøgningerne med menigheds-
rådet, der herefter vælger et antal 
ansøgere til samtale og prøvepræ-
diken. Prøveprædikenerne arrange-
res af provsten. 
Samtidig afta-
les tidspunk-
tet for et indstil-
lingsmøde, der 
typisk afholdes 
et par uger se-
nere, når prø-
veprædikenerne 
er overstået.

Indstillingsmøde
Når samtaler og prøveprædikener er 
gennemført afholdes et indstillings-
møde, hvor biskoppen – eller prov-
sten – gennemgår afstemnings-
reglerne. De valgte medlemmer af 
menighedsrådet skal foretage en af-
stemning om, hvilken af ansøger-
ne menighedsrådet indstiller til stif-
tet som henholdsvis nr. 1 og nr. 2 til 
den ledige præstestilling. Menigheds-
rådets medvirken ved ansættelsen er 
herefter overstået. Menighedsrådet 
må ikke offentliggøre, hvem der an-
sættes i stillingen, før udnævnelsen 
fra Kirkeministeriet foreligger.

Indstilling til Kirkeministeriet
Stiftet indhenter børneattest, lønske-
ma samt evt. attester fra den ansø-
ger, der er indstillet som nr. 1 til stil-
lingen, medmindre den pågældende 

allerede er an-
sat som præst. 
Herefter sender 
stiftet indstillin-
gen til Kirkemi-
nisteriet, som 
typisk skal bru-
ge 14 dages 
sagsbehand-
lingstid.

Ordination
Hvis den der ansættes, ikke er or-
dineret præst, skal der afholdes or-
dination efter udnævnelsen. Stiftet 
arrangerer ordinationen, som fore-
tages af biskoppen i Helsingør Dom-
kirke.

Indsættelse
Efter udnævnelse og eventuel ordi-
nation indsættes præsten af provsten 
ved en ordinær søndagsgudstjeneste 
i Grøndalslund Kirke.

Præsteboligen
Når der er tjenestebolig til embedet, 
skal menighedsrådet i samråd med 
provstiudvalget vurdere, i hvilket 
omfang boligen skal renoveres, og 
hvornår den kan være klar til indfl yt-
ning, og give besked herom til stiftet.

Tidsfaktoren
Som det fremgår, er det at ansæt-
te en ny præst en kompliceret af-
fære, der involverer en lang række 
myndigheder og institutioner. Det er 
derfor ikke muligt i skrivende stund 
at vide, hvornår vi i Grøndalslund 
Sogn kan sige velkommen til en ny 
præst. Eventuelt vil det først blive ef-
ter sommerferien.
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Kirkebladsuddelerkorpset  – af Hanne Kjærulff, kirkebladsredaktør
For fl ere år siden afskaffede 
postvæsenet den billige takst 
for kirkeblade samt omlagde 
udbringningsdistrikterne, så 
vi ikke længere kunne få bla-
det uddelt efter vort ønske.
Vi prøvede derefter fl ere mu-
ligheder for at få kirkebladet 
ud til sognets beboere.  Men 
alle forsøg var slet ikke til-
fredsstillende og tilmed me-
get dyre. 
Derfor gik vi i begyndelsen af 
2009 i gang med at undersø-
ge muligheden for om vi selv 
kunne stå for omdelingen. 
Der blev spurgt i vennekred-
sen, i menighedsrådet og i 
Grøndalslundkoret, og til vo-

res store glæde meldte der sig 
straks tilstrækkeligt med ud-
delere.
Der blev oprettet cirka 20 di-
strikter fordelt mellem udde-
lerne. Det viste sig at blive en 
stor succes, og i dag kommer 
bladet ud til alle i sognet til ti-
den og det endda uden om-
kostninger for kirken. 
Det er nu femte gang at vo-
re frivillige medarbejdere har 
været rundt til alle sognets 
postkasser. 
Det er slet ikke noget lille ar-
bejde at dele så mange kir-
keblade ud. I alt drejer det 
sig om 3.700 blade - og det 
i al slags vejr! For at takke de 

mange frivillige afholdt vi i 
marts måned en komsam-
men i Sognegården, hvor der 
blev serveret en dejlig mid-
dag, og man hyggede sig ind-
til midnat. 

Der skal fra redaktionens 
side lyde en stor tak til alle 
vore frivillige, der yder denne 
store indsats for kirken.
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Kirkekalender Se endvidere gudstjenestelisten på side 16
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MAJ

Lørdag den 29. kl. 11
Børnegudstjeneste
ved Berit Weigand Berg

Søndag den 30. kl. 15
Stor 5 års Jubilæumskoncert
med Grøndalslundkoret

JUNI

Grøndalslundkoret
holder ferie

Onsdag den 2. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Onsdag den 9. kl. 18
Aftentur til Strandvejskirken
i Humlebæk

Onsdag den 16. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Lørdag den 19. kl. 11
Børnegudstjeneste
ved Berit Weigand Berg

Onsdag den 23. kl. 18-22
Sankt Hans aften i
Kirkegårdsparken med
efterfølgende aftenandagt 
ved Berit Weigand Berg

Torsdag den 24. kl. 19
Menighedsrådsmøde
i Sognegården
Mødet er offentligt

Onsdag den 30. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

JULI

Grøndalslundkoret
holder ferie

Onsdag den 14. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Onsdag den 28. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

AUGUST

Grøndalslundkoret
holder ferie

Onsdag den 11. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Søndag den 22. kl. 19
Konfi rmandindskrivning
(se side 4)

Onsdag den 25. kl. 11
Andagt i kirken med 
efterfølgende frokost og 
samtale i Sognegården
ved Berit Weigand Berg

Mandag den 30. kl. 19
Menighedsrådsmøde
i Sognegården
Mødet er offentligt

SEPTEMBER

Grøndalslundkoret øver
tirsdage fra kl. 19.30-21.45
i Sognegården.
Nye medlemmer 
er velkomne.

forsidefoto 
De fl otte nye stolaer. 

Foto: Hanne Kjærulff 
og Kirsten Pedersen
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Kirkelige adresser og oplysninger tilhørende Grøndalslund Kirke

Kirkekontor
Kordegn Rita Schoubye 
Tårnvej 350, 2610 Rødovre
Tlf.: 36 70 74 00, Fax.: 36 70 74 00 
e-mail: rsc@km.dk
Åbent mandag-onsdag kl. 10-14
torsdag-fredag kl. 10-13
torsdag tillige kl. 16-18

Sognepræst
(kirkebogsfører og begravelsesmyndighed)
Berit Weigand Berg
Tårnvej 352, 2610 Rødovre
Tlf.: 36 70 23 70
mobiltlf.: 21 20 33 52
e-mail: bwb@km.dk 
Træffes bedst tirsdag, onsdag og fredag kl. 9-10  
Torsdag kl. 17-18
Men også gerne efter aftale

Sognepræst
Er under ansættelse
Schweizerdalsvej 40
2610 Rødovre
Tlf.: 36 41 43 37
e-mail: psl@km.dk
Træffes bedst mandag, onsdag, torsdag og 
fredag kl. 17-18. 
I øvrigt efter aftale.

Kirketjener
Per Vienberg
Tlf.: 36 70 54 15
Træffes dagligt kl. 8-10

Organist
Ulla Østergaard
Tlf.: 44 91 30 86, Fax: 44 91 30 88

Menighedsrådets formand
Jann Larsen
Juelsmindevej 2A, 2610 Rødovre
Tlf.: 36 41 06 13
e-mail: jla@ism.dk

Kirkeværge
Peter Hansen 
Tlf.: 33 13 51 81

Grøndalslundkoret
Bestyrelsesmedlem: Margrethe Martin 
Tlf.: 36 73 12 84
Korleder: Tommy Østerlind 
Tlf.: 21 83 82 85

FDF Grøndalslund
Oplysninger fås hos
Evan Rungsted  Tlf.: 36 70 69 49
e-mail: evan@fdf.dk

Hjemmeside
www.groendalslundkirke.dk
Webmaster: Peter Skriver 
e-mail: peterskriver@get2net.dk

Kirkegårdskontor
Kirkegårdsleder: 
Jan Bøje Nordholm
Schweizerdalsvej 50, 2610 Rødovre

Bogholder: Anette  Majland
Tlf.: 36 70 26 49, Fax: 36 70 55 84
e-mail: groendalslundkirkegaard@mail.dk
Kontortid: mandag-fredag kl. 9-13

Kirkelig vejviser
Registrering af fødsel, død, navngivelse, 
ændring og anmodning om attester sker 
ved henvendelse til kordegnen.
Anmodning om dåb, konfi rmation, bisættelse
 eller begravelse sker ved henvendelse til en af 
præsterne eller kordegnen.

Kirkebil
Grøndalslund kirkebil, til gudstjenester eller
andre kirkelige arrangementer i kirke og sogne-
gård, bestilles ved at ringe på tlf.: 43 45 45 45

Kirkeblad
Redaktionsudvalg: 
Hanne Kjærulff (ansv.)
e-mail: hanne@banolu.com
Ellen Jensen
Dtp og tryk: Islev Tryk a/s, Rødovre

Konfi rmationer i 2011
Store bededag fredag den 20. maj
ved ?
Kristi himmelfartsdag torsdag den 2. juni
ved Berit Weigand Berg

Til næste nummer
Bidrag til næste nummer af kirkebladet, som 
udkommer i uge 34, bedes være redaktionen i 
hænde inden 30. juli.
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Gudstjenester
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Søndag den 27. kl. 10
4. søndag efter trinitatis
Berit Weigand Berg*

JULI

Søndag den 4. kl. 10
5. søndag efter trinitatis
Berit Weigand Berg*

Søndag den 11. kl. 10
6. søndag efter trinitatis
Sarah Thorngreen Auken

Søndag den 18. kl. 10
7. søndag efter trinitatis
Sarah Thorngreen Auken

Søndag den 25. kl. 10
8. søndag efter trinitatis
Sarah Thorngreen Auken

AUGUST

Søndag den 1. kl. 10
9. søndag efter trinitatis
Sarah Thorngreen Auken

MAJ

Lørdag den 29. kl. 11
Børnegudstjeneste
Berit Weigand Berg

Søndag den 30. kl. 10
Trinitatis søndag
Berit Weigand Berg

JUNI          

Søndag den 6. kl. 10
1. søndag efter trinitatis
Sarah Thorngreen Auken 

Søndag den 13. kl. 10
2. søndag efter trinitatis
Sarah Thorngreen Auken

Lørdag den 19. kl. 11
Børnegudstjeneste
Berit Weigand Berg

Søndag den 20. kl. 10
3. søndag efter trinitatis
Berit Weigang Berg

Søndag den 8. kl. 10
10. søndag efter trinitatis
Se dagspressen og/eller opslag 
i kirken

Søndag den 15. kl. 10
11. søndag efter trinitatis
Se dagspressen og/eller opslag 
i kirken

Søndag den 22. kl. 10
12. søndag efter trinitatis
Berit Weigand Berg

Søndag den 29. kl. 10
13. søndag efter trinitatis
Se dagspressen og/eller opslag 
i kirken

* = ændringer kan 
forekomme


